# 南京梅山医院纪检监察简报

2025年第06期(总第029期)

南京梅山医院纪检监察室编制

2025年6月27日



# 本期目录

一、	理论字习	
持续	深化纠治"四风"(	)1
二、	漫画说纪	
警惕	5! 形式主义老问题新表现(	)8
三、	清廉梅医	
每月	廉政提醒短信1	0
四、	2025年6月收到锦旗、感谢信及拒收红包登记情况	
	1	1





### 【一、理论学习】

## 持续深化纠治"四风"

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题,以钉钉子精神纠治"四风",推动党风政风焕然一新,党心民心为之一振。然而,作风问题具有顽固性和反复性,形成优良作风不可能一劳永逸,克服不良作风也不可能一蹴而就。站在新的历史方位,持续深化纠治"四风",不仅是全面从严治党的永恒课题,更是夯实执政根基的必然要求。对"四风"问题及其各种变异表现,必须保持高度警惕,继续把发条拧紧,保持高压态势,在坚持中见常态,向制度建设要长效,推动社会风气好转。

"四风"问题具有顽固性、长期性、复杂性,作风建设 非一日之功

历史和现实都告诉我们,抓作风建设这根弦松不得,一松就可能出问题,久而久之还可能出大问题。习近平总书记指出:"要清醒看到'四风'问题的顽固性、反复性,要看到反弹回潮、隐形变异。""四风"问题的顽固性、





反复性,决定了作风建设既是攻坚战也是持久战,只有进行时没有完成时。

"四风"问题具有顽固性。从历史维度审视,封建官僚体系长期存在的文牍主义等痼疾,通过制度惯性延续至今;从现实维度看,"四风"问题积弊已久,冰冻三尺非一日之寒。以往的经验表明,纠风之难,难在防止反弹。事物是不断发展变化的,"四风"问题具有很强的变异性和传染性,这样的问题消失了,那样的问题又会出现。当前,"四风"问题在面上有所收敛,但不良作风积习甚深,树倒根在,防反弹、防回潮任务依然艰巨。

"四风"问题具有长期性。作风建设贯穿中国共产党百年奋斗历程,是全面从严治党的重要组成部分。延安整风运动为党夺取革命胜利奠定了思想基础,改革开放后党中央持续整治"文山会海""迎来送往"等积弊,新时代以来作风建设制度体系不断完善。然而,"四风"问题的根源还没有彻底铲除,特权思想和特权现象仍然不同程度存在,一些深层次问题暂时缓解但未得到根本解决。这警示我们,作风建设必须贯穿党的建设全过程,需统筹解决老问题与新问题、显性问题与隐性问题、表层问题与深层问题。需以燕子垒窝的恒劲、蚂蚁啃骨的韧劲、老牛爬坡的拼劲,持之以恒推进作风建设。



"四风"问题具有复杂性。"四风"问题的复杂性体现在其表现形式随时代变迁而演化,矛盾焦点随社会转型从传统领域向新兴领域蔓延。比如,在形式主义方面,从"文山会海"到"指尖上的形式主义",从"材料政绩"到"数字造假";在官僚主义方面,从"门难进、脸难看、事难办"到"新官不理旧账",从"拍脑袋决策"到"躺平式不作为"。"四风"问题与经济社会发展中的不平衡不充分问题相互交织,可能引发社会信任危机。面对时代嬗变,纠治"四风"既要筑牢思想防线,也要运用技术手段提升监督效能。唯有以作风之变引领时代之变,以优良党风凝聚党心民心,才能为实现中华民族伟大复兴提供坚强保障。

### 以彻底的自我革命精神纠治"四风"

党的十八大后,面对党内一系列长期积累及新出现的突出矛盾和问题,以习近平同志为核心的党中央着眼实现新时代党的历史使命,以深沉的忧患意识、强烈的使命担当,大力推动作风从严,将纠治"四风"作为作风建设的重点,锲而不舍、一抓到底,推动我们党迈出自我革命新步伐。

纠治"四风"保持和发展了党的先进性和纯洁性。习近 平总书记指出:"形式主义、官僚主义同我们党的性质宗 旨和优良作风格格不入,是我们党的大敌、人民的大敌。"



形式主义以虚假代替真实,官僚主义以权力为中心,享乐主义与奢靡之风将人民赋予的权力异化为谋取私利的工具,不良作风的滋生严重侵蚀了党的健康肌体。纠治"四风"的过程是党不断践行初心和使命的过程,通过清除党内政治灰尘与政治微生物,营造严肃认真的党内政治生活,培育积极健康的党内政治文化,为解决党内其他问题创造条件,确保党始终成为时代先锋与民族脊梁。

纠治"四风"巩固了党长期执政的群众基础。群众路线 是党的生命线和根本工作路线。历史与实践反复证明,我 们党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危 险是脱离群众。"四风"问题作为群众反映最强烈、最痛 恨的问题, 也是损害党群干群关系的重要根源。习近平总 书记指出:"我们不舒服一点、不自在一点,老百姓的舒 适度就好一点、满意度就高一点,对我们的感觉就好一 点。"我们党以纠治"四风"为突破口,积极顺应群众期 待,引导党员干部牢固树立正确的权力观、政绩观、事业 观。党员干部深入基层、深入群众,把人民拥护不拥护、 赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作 得失的根本标准。我们党以"民之所望"为"政之所向", 以"群众口碑"为"工作标尺",赢得了群众拥戴和信任, 厚植了党的执政根基。



纠治"四风"为实现中国式现代化提供了坚强保障。高质量发展离不开优良的党风政风,优良的党风政风助力高质量发展。党员干部聚焦"国之大者",心系"民之关切",以"功成不必在我"的精神境界和"功成必定有我"的历史担当,积极投身到中国式现代化的伟大实践中。在实际工作中,坚持实事求是,着眼实际需要,注重实际成效,以风气变革与理念变革助推质量变革、效率变革、动力变革,为经济发展转方式、调结构、提质量、增效益提供了有力保障,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。同时,解决制约经济社会发展的突出问题,推动形成风清气正的政治生态,为中国式现代化扫除障碍、夯实基础。

### 解决"四风"问题要标本兼治

习近平总书记强调:"解决'四风'问题,要标本兼治, 既治标又治本。"针对"四风"问题的各种表现,该纠正 的纠正,该禁止的禁止。同时要由表及里查找产生问题的 深层次原因,从理想信念、工作程序、体制机制等方面下 功夫,以系统性举措来抑制不正之风。

加强教育引导,筑牢思想堤坝。集中解决"四风"问题, 必须从思想根源抓起,只有坚定理想信念,坚守共产党人 的精神追求,才能从根本上祛除"四风",牢记党的宗旨, 努力践行党的群众路线。要深化理论武装,深刻领悟"两





个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。不断开展党性党风党纪教育,引导党员干部坚守初心使命,永葆共产党人精神本色。发挥正面典型示范引领作用和反面典型警示教育作用,引导党员干部树立正确价值观。

抓住"关键少数"以上率下。党的二十大报告指出:"锲而不舍落实中央八项规定精神,抓住'关键少数'以上率下,持续深化纠治'四风',重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。"必须盯住领导干部,督促严于律己、严负其责、严管所辖,带头改作风树新风,持续加固中央八项规定堤坝。要建立领导干部作风监督长效机制,实施常态化日常监管与动态纠偏,精准识别并治理"四风"问题。要通过政治巡视、政治督察等手段,督促领导干部严格执行中央八项规定精神,构建亲清政商关系,弘扬清廉文化,抵制特权思想。要形成责任链条,通过"关键少数"的示范效应,构建自上而下的责任传导机制,推动全面从严治党向纵深发展。

架起"高压线",扎紧制度笼子。持续深化纠治"四风", 从根本上讲还是要向制度建设要效能。要健全党内法规体 系,将中央八项规定精神转化为可操作的制度规范,明确





### 梅山医院纪检监察简报

行为边界,为党员干部划定"红线"。建立形式主义、官僚主义问题线索协同处置机制,加强纪检监察机关与组织、统战、宣传等部门的协作联动,凝聚整治合力。推动各级党组织建立为基层减负长效机制,将减负要求固化为常态化工作规则。通过制度刚性约束,有效遏制"权力任性",实现"治标"与"治本"的有机统一。

【洪向华,中央党校(国家行政学院)科研部副主任、教授; 夏雪,中央党校(国家行政学院)党建部博士】

(内容来源 中国纪检监察报)

(说明:二、三、四版内容暂不对外发布)